

# 辽艺持续打磨精品剧目 话剧《干字碑》备战中国艺术节

## 生动诠释实干精神

中国艺术节是我国规格最高、规模最大、最具影响力的国家级文化艺术节。1987年,首届中国艺术节在北京举办。今年的中国艺术节由文化和旅游部与上海市政府主办,将于5月18日在上海拉开帷幕。本届中国艺术节展现新时代中国精神,繁荣中国文艺,引导广大艺术工作者以社会主义核心价值观为导向,以优秀传统文化为根脉,以“逐梦新时代——向国庆献礼,向人民汇报”为主题,努力创作出文艺精品。

话剧《干字碑》是辽宁人民艺术剧院近年来倾力创作的又一部现实主义力作。该剧呈现了全国优秀共产党员、全国劳动模范、丹东凤城大梨树村原党委书记、村委会主任毛丰美的先进事迹,讲述了30余年间,毛丰美将全部精力奉献给大梨树村,带领村民脚踏实地将原本荒山秃岭的大梨树,建设成全国闻名的4A级旅游景区,让老百姓过上富裕生活的故事。该剧以写实与写意相结合的表现手法,融合现实主义加浪漫主义的艺术风格,在话剧舞台上艺术地再现了一位令人尊敬的农村基层干部的感人事迹,生动诠释了“撸起袖子加油干”的实干精神。该剧上演以来好评如潮。

话剧《干字碑》由黑纪文编剧,宋国锋执导,由长平、李冬梅、高爱军、贾毅宁、李华等辽宁优秀演员主演。

作为2018年度国家舞台艺术精品创作扶持工程重点扶持剧目,话剧《干字碑》多次进京演出,并在文化旅游部指导下,根据专家意见进行了修改提升。3月16日至17日,辽艺话剧《干字碑》参加了由文化和旅游部主办的“庆祝中华人民共和国成立70周年·2019年全国舞台艺术优秀剧目暨优秀民族歌剧展演”,连续两场演出,场场爆满,北京观众深深地被“干”字精神折服,被毛丰美的事迹打动。

## 文化七日谈 WENHUA

4月11日,记者从省文化和旅游厅获悉,辽宁人民艺术剧院话剧《干字碑》将代表我省参加第十二届中国艺术节。

作为2018年度国家舞台艺术精品创作扶持工程重点扶持剧目,话剧《干字碑》自首演以来,已在全国演出百余场,并多次进京演出,目前,话剧《干字碑》剧组正在紧锣密鼓地排练、提升该剧,备战中国艺术节。



话剧《干字碑》剧照。(图片由辽艺提供)

## 主创多次到大梨树村体验生活

4月10日,导演宋国锋在接受采访时说:“《干字碑》自2016年首演以来,已在全国演出百余场,每次演出我们都有新的感受。我们在北京演出,也是向来自全国各地的观众讲述辽宁改革开放的历程,展现辽宁模范人物的风采,展现新时代辽宁精神。”

《干字碑》取得的成绩也是辽艺人发扬“干”字精神的结果。辽宁人民艺术剧院院长佟春光说:“‘干’是

一种工作风格,一种奉献精神,更是一种可贵品质。我们辽艺人也要持续发扬‘干’字精神,为观众创作出更多话剧精品。”为了真实生动地再现毛丰美的先进事迹,话剧《干字碑》主创们多次深入大梨树村进行采风创作。编剧黑纪文四易其稿,宋国锋在排练现场字斟句酌地指导演员表演。饰演毛丰美的国家一级演员由长平表示:“我从丹东走进辽艺几十年了,这次饰演家乡丹东的

‘时代楷模’毛丰美,感到很荣幸。为了在舞台上成功塑造毛丰美这样好的党员、好干部,我多次前往大梨树村了解毛丰美曾经的工作与生活,与他的家人以及村民深入交流。”

据了解,今年春节之后,辽艺推出了惠民演出季。演出季期间,话剧、儿童剧、音乐会精彩纷呈,深受观众好评。目前,话剧《干字碑》剧组正在紧锣密鼓地排练、提升该剧,备战中国艺术节。

## 用青春呼唤青春

洪兆惠

热了几年的青春电影,到了2016年遭遇冷落,以前动辄几亿元票房的市场景观不复存在。电影界的逐利者“透支”青春,把青春题材的电影拍得越来越烂。他们远离青春内核,败坏青春电影的声誉。去年末,《狗十三》上映,看过的人都赞不绝口,随后《过春天》《阳台上》出来,人们对青春电影又充满期待,觉得还有人在做真正的青春电影。《过春天》口碑更好,有人称其为“2.0时代的中国青春片”,也有人说,由于这部片子,应该“重新定义国产青春片”。与此同时,赵宝刚执导的电视剧《青春斗》在北京卫视、东方卫视首播,爱奇艺等视频平台同步播出。一时间,青春影视有回暖之势。但是,青春电影的票房仍旧不好,除了个别影片收获几亿元外,其余的票房

仅在几百万到几千万之间,《过春天》的票房就很尴尬,口碑得意,票房失意。由此有人说:青春电影如何吸引观众重新走进影院,仍是一个难题。

解决这个难题,首先要用真正的、优秀的青春影片恢复青春电影的名誉,这是收复失地的唯一途径,别无选择。从这个角度看,《狗十三》和《过春天》出现的真正意义,是它们培育了观众对青春电影的信心,让观众清楚,什么才是真正青春电影。

当年,《致我们终将逝去的青春》传导了一种浓烈的怀旧情绪,好像青春就是用来怀念的。其实,优质的青春电影几乎与怀旧无关。看看姜文的《阳光灿烂的日子》、杨德昌的《牯岭街少年杀人事件》,还有泰国的《天才枪手》,哪个在怀旧,哪个在做白日梦?

它们书写青春生存,向生命深处追问,去触及生命的本质问题。现在青春电影的创作和生产者,如果还像前几年那样,认为观众生存压力大,需要在回忆和做梦中寻找快乐和慰藉,拍青春电影就是回应这种心理之需,那是对青春电影存在的理由没有认识。

爱看青春电影的人,无疑是那些对生命的年轻状态无限向往又充满想象的人,他们看青春电影,是想体验自己不曾经历过的青春。

生命在青春时段,最有活力,内在欲求最强烈。人在

这个时段里经历过什么,积累了什么,会影响他的一生。然而,人的青春

又只有一次,不可重复。青春电影就

是以假定的方式,为热爱生命的人提

供“重复”体验青春的机会。他们在青

春片中,感受别样的年轻生命所独有的

青春力量,感受他们以独有的质疑态度、自信心和行动力,去追寻生命的真相,最终实现自己生命的生长。观众在体验和感受中,生命深处生出积极向上的驱动力,这驱动力直接影响着他的现实生存。这才是青春电影应有的美学回答。

而这种美学回答,是用青春呼唤青春的结果,其关键在于青春电影本身。青春电影的创作者,必须尊重青春,对自己书写的年轻生命充满敬畏,用心感受年轻生命的苏醒、萌动、挫败、无奈、迷茫,等等,同样用心表达。这样创作出来的青春电影,就会有心性,有质感,活在那里的年轻生命就生机勃发。我们内心深处都有一个重构生活的欲望,青春电影给予我们重构生活的想象和力量,那想象和力量,带着青春独有的蔓延魔性。

## “讲文明树新风”公益广告

# 中国少年 老人之老

都是梦  
岸上杨柳青  
心中白云在  
把春花与亲情一并入酒

坤宁



中国网络电视台制 上海丰子恺旧居陈列室供稿

## 李象群获第54届国际缪斯奖艺术奖

本报讯 记者凌鹤报道 鲁迅美术学院院长、著名雕塑家李象群荣获第54届国际缪斯奖艺术奖,并受邀参加将于6月1日在佛罗伦萨举行的颁奖仪式。

国际缪斯奖创办于1965年,作为佛罗伦萨文化事业最权威的奖项,每年由11位权威评委在全球范围内,从12个领域中分别挑选1位最具代表性的杰出人士授此殊荣,获奖者将被任命为缪斯学院终身院士。此奖项享有意大利共和国总统以及文化与遗产部的双重资助,每届颁奖时都会收到意大利共和国总统的贺信。国际缪斯奖不仅是佛罗伦萨文化事业最具权威性的奖项,也见证着世界文化事业的发

展。英国的亨利·摩尔、意大利的杰阿柯莫·曼祖等雕塑大家均是缪斯奖得主,李象群是首位获此荣誉的中国雕塑家。

李象群现任鲁迅美术学院院长、中国美术家协会副主席、全国政协委员、辽宁省人大常委会委员等职务。

作为中国当代雕塑的领军人物之一,李象群将“新人文主义”理念融入作品中,使其作品具有强烈的艺术感染力,其雕塑代表作品有《堆云·堆雪》《红星照耀中国》《阳光下的毛泽东》《我们走在大路上》《元四家》等。其近年传承发展鲁艺精神,带领鲁迅美术学院融入东北振兴的伟业中。

## 周六来省图书馆品读王维

本报讯 记者郭星报道 4月11日,记者从省图书馆获悉,本周六13时30分,南通大学文学院教授、中国王维研究会副会长王志清将做客“辽图讲坛”,与读者分享“盛世读王维”的认知与愉悦。

王志清提出的“盛世读王维”观点自《光明日报》《解放日报》发表后,多家网站转发。据介绍,王志清致力于王维研究二十余年,代表

作有《盛世读王维》《纵横论王维》《王维诗传》《王维诗选》《唐诗十家精讲》等。

王志清认为,王维的诗表现出他那个时代的人与自然、人与社会以及人与自我的高度和谐。“盛世读王维”,就是用优秀传统文化经典来涵养社会主义核心价值观,增强文化自信,而使自己成为一个有智慧、有趣味的人。

## 锦州举办西城派东北大鼓培训

本报讯 记者郭星报道 近日,锦州市城市演艺集团(锦州市公共文化服务中心)、锦州市群众艺术馆(锦州市非物质文化遗产保护中心)举办了为期三天的2019年度西城派东北大鼓培训活动。沈阳音乐学院副院长冯志莲,国家一级编剧郝赫,著名三弦表演艺术家黄建立做了《东北大鼓的历史与现状》《东北大鼓的创作技巧》等专题讲座。锦州市的非遗保护工作者、鼓书艺术爱好者、文化志愿者参加培训。

据介绍,东北大鼓是广泛流传于东北三省的一种鼓曲艺术,西城派东北大鼓主要流传于辽西地区,至今已有200多年历史。2008年西城派东北大鼓成功入选第一批国家级非物质文化遗产扩展项目名录。西城派东北大鼓国家级代表性传承人陈丽洁擅长讲《曹家将》《薛丁山与樊梨花》《隋唐演义》等。西城派东北大鼓省级代表性传承人李丽明代表作品有《人生大道理》《游西湖》等。

## “启门入宫”仪式展示清文化

本报讯 记者郭星报道 4月11日,记者从沈阳故宫获悉,旅游旺季时,沈阳故宫在开放前15分钟于东西朝房和大清门之间都会举行“启门入宫”清文化演出活动。清明三天假期,已有很多观众现场观赏。

据介绍,“启门入宫”清文化演出

活动由仪式介绍、御门表演、排班表演、入宫表演、谢场表演五部分组成,沈阳市公共文化服务中心(沈阳市文化演艺中心)下属的京剧、评剧、话剧等演出团队专业演员演出,再现了清太宗皇太极崇德年间,以及清帝东巡盛京期间举行朝贺典礼时,群臣在大清门外列队整齐,进宫朝见的场景。

## 微电影人才培训班在沈举行

本报讯 记者郭星报道 近日,由省工商联微电影协会主办的编剧导演高级培训班在沈阳举行。培训旨在为影视爱好者搭建发展平台,综合影视资源,为辽宁省微电影及影视业培养人才。

据介绍,本次培训班邀请省电影家协会副主席董凌山,著名编剧王宁、导演吴兆珊、省工商联微电影协会主席张奉宝等国内知名编剧、导演为学员授课,并针对影视行业发展所遇到的问题寻找解决方案。